
    





Calculatrice autorisée CORRIGE DE LA COMPOSITION DE SECONDE Mardi 4 nov 2014  −  Durée : 2h00 

 
Exercice I 
Compléter la colonne de droite 

(P) (Q) (P)⟹(Q) ou(Q)⟹(P)ou(P)⟺(Q) 

(𝑥 − 4)2(𝑥 + 2) = 0 𝑥 = 4 
(Q)⟹(P) 
−2 est également solution de (P) 

𝑦 ∈ ℝ+ ∩ ℤ 𝑦 ∈ ℕ (P)⟺(Q) 

𝑥 ∈ ]−∞;−1] 𝑥 ∈ ]−∞;−√2] 
(Q)⟹(P) 
2ème intervalle contenu dans le 1er. 

(𝐴𝐵)//(𝐶𝐷) 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

(Q)⟹(P) 
(AB)//(CD) ne signifie pas que 
AB=CD 

𝐶 ∈ [𝐾𝐿] 𝐾𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐿⃗⃗ ⃗⃗  = 𝐾𝐿⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

(P)⟹(Q) 
la relation de Chasles est toujours 
vraie, même sans alignement. 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗  
I milieu de 

[𝐵𝐶] 

(P)⟺(Q) 
se démontre avec la relation de 
Chasles 

𝑥 ≥ 3 ou 𝑥 < 5 𝑥 ∈ [3; 5] 
(Q)⟹(P) 
2ème intervalle contenu dans le 1er. 

𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

(Q)⟹(P) 
BC=CD ne veut pas dire que 
(BC)//(CD) 

 
 
Exercice II 
a) Compléter le tableau suivant en traduisant chaque situation géométrique 

par une égalité vectorielle : 

Situation géométrique Egalité vectorielle 

𝑃𝑄𝑅𝑆 est un parallélogramme 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑆𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝐷′ est l’image de D par la translation de vecteur 𝑍𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝐷𝐷′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑍𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

T est le symétrique de C par rapport à N 𝑁𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝑁𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 
b) Compléter le tableau suivant en traduisant chaque égalité vectorielle par 

une situation géométrique : 

Situation géométrique Egalité vectorielle 

E est le milieu de [KS] 𝐸𝐾⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐸𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗  

GHOI est un parallélogramme 𝐺𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐺𝐼⃗⃗⃗⃗ = 𝐺𝑂⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

(DM)//(EC) 𝐷𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑘𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑘 ∈ ℝ∗, 𝐸 ≠ 𝐶 

 
 
Exercice III 
1) En choisissant comme valeur initiale p = 2, on a : 

Instruction p c 

c prend la valeur de p − 1 2 1 

p prend la valeur de p + 1 3 1 

p prend la valeur de  p×p − c×c 8 1 

L'algorithme affiche donc 8 
 
2) Quel que soit p, le calcul effectué par l'algorithme est : 

(𝑝 + 1)2 − (𝑝 − 1)2 = (𝑝 + 1 + 𝑝 − 1)(𝑝 + 1 − 𝑝 + 1) = 4𝑝 
 
Exercice IV : Résoudre dans ℝ  

(𝐸1) ∶ 49𝑥2 − 9 = −2(6 − 14𝑥)(𝑥 + 1) 
(𝐸1) ⇔ (7𝑥 − 3)(7𝑥 + 3) = −4(3 − 7𝑥)(𝑥 + 1) 
(𝐸1) ⇔ (7𝑥 − 3)(7𝑥 + 3) = 4(7𝑥 − 3)(𝑥 + 1) 
(𝐸1) ⇔ (7𝑥 − 3)(7𝑥 + 3) − 4(7𝑥 − 3)(𝑥 + 1) = 0 
(𝐸1) ⇔ (7𝑥 − 3)(7𝑥 + 3 − 4𝑥 − 4) = 0 
(𝐸1) ⇔ (7𝑥 − 3)(3𝑥 − 1) = 0 

(𝐸1) ⇔ 𝑥 =
3

7
 ou 𝑥 =

1

3
 

Donc  𝑆 = {
3

7
 ; 

1

3
} 

 

(𝐸2) ∶
3

𝑥 − 1
−

7 − 𝑥2

(𝑥 − 1)(𝑥 + 2)
=

1

𝑥 + 2
 

Conditions :  𝑥 ≠ −2 et 𝑥 ≠ 1 

(𝐸2) ⇔ {
3(𝑥 + 2)

(𝑥 − 1)(𝑥 + 2)
−

7 − 𝑥2

(𝑥 − 1)(𝑥 + 2)
−

𝑥 − 1

(𝑥 + 2)(𝑥 − 1)
= 0

𝑥 ≠ −2 et 𝑥 ≠ 1

 

(𝐸2) ⇔ {
3𝑥 + 6 − 7 + 𝑥2 − 𝑥 + 1

(𝑥 − 1)(𝑥 + 2)
= 0

𝑥 ≠ −2 et 𝑥 ≠ 1

 

(𝐸2) ⇔ {𝑥
2 + 2𝑥 = 0

𝑥 ≠ −2 et 𝑥 ≠ 1
 

(𝐸2) ⇔ {
𝑥(𝑥 + 2) = 0
𝑥 ≠ −2 et 𝑥 ≠ 1

 

(𝐸2) ⇔ {
𝑥 = 0 ou 𝑥 = −2
𝑥 ≠ −2 et 𝑥 ≠ 1

 

Donc S = {0}

 
(𝐸3) ∶  (2𝑥2 + 3𝑥 − 4)2 = (2𝑥2 + 𝑥 + 5)2 
(𝐸3) ⇔ (2𝑥2 + 3𝑥 − 4 − 2𝑥2 − 𝑥 − 5)(2𝑥2 + 3𝑥 − 4 + 2𝑥2 + 𝑥 + 5) = 0 
(𝐸3) ⇔ (2𝑥 − 9)(4𝑥2 + 4𝑥 + 1) = 0 
(𝐸3) ⇔ (2𝑥 − 9)(2𝑥 + 1)2 = 0 

(𝐸3) ⇔ 𝑥 =
9

2
 ou 𝑥 = −

1

2
 

Donc  𝑆 =  {−
1

2
 ; 

9

2
} 

 
 
Exercice V 
1) Vérification de l'égalité : 

Soient 𝑎 et 𝑏 deux réels quelconques. 
(𝑎 + 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2) = 𝑎3 + 𝑎2𝑏 − 𝑎2𝑏 − 𝑎𝑏2 + 𝑎𝑏2 + 𝑏3 = 𝑎3 + 𝑏3. 
 

2) Résoudre (E) ∶ 𝑥3 + 8 = −4𝑥2 + 16 
(𝐸) ⇔ (𝑥 + 2)(𝑥2 − 2𝑥 + 4) = (4 − 2𝑥)(4 + 2𝑥) 
(𝐸) ⇔ (𝑥 + 2)(𝑥2 − 2𝑥 + 4) − (4 − 2𝑥)(4 + 2𝑥) = 0 
(𝐸) ⇔ (𝑥 + 2)(𝑥2 − 2𝑥 + 4) − 4(2 − 𝑥)(2 + 𝑥) = 0 
(𝐸) ⇔ (𝑥 + 2)(𝑥2 − 2𝑥 + 4 − 8 + 4𝑥) = 0 
(𝐸) ⇔ (𝑥 + 2)(𝑥2 + 2𝑥 − 4) = 0 
(𝐸) ⇔ (𝑥 + 2)[(𝑥 + 1)2 − 5] = 0 

(𝐸) ⇔ (𝑥 + 2)(𝑥 + 1 − √5)(𝑥 + 1 + √5) = 0 

(𝐸) ⇔ 𝑥 = −2 ou 𝑥 = −1 + √5 ou 𝑥 = −1 − √5 

S = {−1 − √5 ; −2 ; −1 + √5} 
 
 
Exercice VI 

1) Montrer que 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

or par hypothèse : 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et  𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −2𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

Donc 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 

2) A quelle condition sur le quadrilatère ABDC les points M et N sont-ils 
confondus ? 

M et N confondus ⇔ 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗ ⇔ 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇔  ABDC est un 
parallélogramme 

 
 
Exercice VII 
1) Déterminer le(s) réel(s) x tel(s) que le produit de la somme du double de x 

et de 3 par la différence de la moitié de x et de 5 soit égal au carré de x. 
Trouver de tels réels revient à résoudre : 

(𝐸4) ∶ (2𝑥 + 3) (
𝑥

2
− 5) = 𝑥2 

(𝐸4) ⇔ 𝑥2 − 10𝑥 +
3

2
𝑥 − 15 = 𝑥2 

(𝐸4) ⇔ −
17

2
𝑥 − 15 = 0 

(𝐸4) ⇔ 𝑥 = −
30

17
 

Il n’y a qu’un seul réel x qui convienne : 𝒙 = −
𝟑𝟎

𝟏𝟕
  

 
2) Existe-t-il un nombre x tel que le quotient de la différence de x et de 5 par 

2 soit égal à l’inverse de la somme de x et de 5 ? 
Trouver un tel réel revient à résoudre : 

(𝐸5) ∶
𝑥 − 5

2
=

1

𝑥 + 5
 

(𝐸5) ⇔ {
𝑥 − 5

2
−

1

𝑥 + 5
= 0

𝑥 ≠ −5

 

(𝐸5) ⇔ {
𝑥2 − 27

2(𝑥 + 5)
= 0

𝑥 ≠ −5

 

(𝐸5) ⇔ {𝑥 = 3√3 ou 𝑥 = −3√3
𝑥 ≠ −5

 

Deux réels conviennent : 𝟑√𝟑 𝐞𝐭 − 𝟑√𝟑   
 
3) Trouver les nombres réels dont le double est égal au cube. 

Trouver de tels réels revient à résoudre : 
(𝐸6) ∶ 2𝑥 = 𝑥3  
(𝐸6) ⇔ 2𝑥 − 𝑥3 = 0 
(𝐸6) ⇔ 𝑥(2 − 𝑥2) = 0 

(𝐸6) ⇔ 𝑥 = 0 ou 𝑥 = −√2 ou 𝑥 = √2 

Trois réels conviennent : 𝟎 ; √𝟐 𝐞𝐭 − √𝟐   


